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Denuncianţiî. 
Hidra, ale cărei şapte capete crezusem 

câ au fost nimicite prin cele din urmă treî 
alegeri de episcop, ear mişcă. D'o vrerne 
încoacl coloanele ziarului «Magyar Sző> sunt 
pline cu denunţări la adresa căpeteniilor 
am Inecesa Aradului. In primul rând este 
luat la ţintă P. S. Sa Episcopul nostru Ioan 
I. Papp, pentru-că, vezî Doamne, se spri-
gineşte pe aleşii poporului, ear nu vrea să-'şî 
plece urechea la şoaptele mefistofelice ale 
denuncianţilor. 

Astfel, chiar de sărbători, susamintitul 
ziar unguresc publică nu mal puţin de cât 
patru coloane asupra «lucrării de sobol a 
Valahilor aradanl>... 

Articolul e datat din Arad, autorul luî 
este însă în binrourile ministerului de interne. 
Confraţii dela «Poporul Român» au dat în 
privinţa asta dovezi, fapte şi nume. 

Se înţelege, noi nu vom sta la discuţie 
cu Românul nemernic care denunţă institu-
ţiunik româneşti numai pentru a se râsbuna 
în contra unora ori altora. 

Ţinem să s oatem însă în evidenţă 
următoarele: « Poporul Român» desvălise că 
denunciantul delà «M. Szo» cercase a-'şî 
publica prosa şi în coloanele susamintiteî 
fol române; nu i-s'a dat însă intrare, deşi 
se lăudase şi aşa zicând solicitase încredere 
în numele unul prelat român; în acelaşi 
timp voia să atace alţi dignitan bisericeşti 
români. 

Afirmările d'acum o lună ale «Popo
rului Român» sunt confirmate pe de-a 'n-
tregul de articolul lui «Magyar Szo» dela 
25 c. In articolul acesta este adică atacat, 
in primul rând, un — mort: Iosif Goldiş... 
De ce s'a întovărăşit anume cu Mangra şi 
cu prietenii aradant al acestuia, căci numai 
astfel s'a putut întări în Diecesa Aradului 
grupul de naţionalişti extremi, cari ar fi 
urmărind «spargerea integrităţii statului na
ţional maghiar şi pacea internă a ţării»... 
Grup cu atât mal de luat în seamă, cu 
atât maî periculos, cu cât inspira o diecesă 
de 579.164 suflete. 

Urmează apoi: 
« Până ce în scaunul episcopal dela 

Arad a stat Ioan Meţianu, actualul mitropo
lit dela Sibiiu, membrii acestei coterii n'au 
putut să se valoreze»... 

De unde concluzia : pagubă cà s'a ros
togolit sistemul meţianist... 

Meţianisl înfocat este deci denunciantul 
păcătos şi-'ţî vine să nu crezî, dacă nu al 
şti şi nu s'ar fi dovedit, că denunciantul 
este Român. 

Nu este destul că el atacă adică vio
lent «Tribuna» şi pe conducătorii eî toţî, 
ci merge încă până să acuze Sinodul 
că de ce a ales episcop pe P. S. Sa I. I. 
Pap, să acuze pe credincioşii episcopului 
pentru-că la alegerile congregaţionale au 

luptat bărbăteşte, pentru-că nu s'au dat ins
trumente la alegerea din Peclca şi Nădlac, 
ba acuză până şi pe sirieni pentru primi
rea bună ce li-au făcut astă-vară învăţăto
rilor adunaţi acolo la conferenţa lor obici
nuită anuală. Ba e indignat denunciantul 
până şi de adresa adunării din Chişineu, 
căci nu-1 vine la socoteală legătura dintre 
episcopul care a subscris Memorandul şi 
poporul care îl este recunoscător episcopu
lui pentru aceasta. Are chiar neruşinarea să 
acuze de ce episcopul a înălţat la rang pe R. 
R. Ciorogariu... şi de ce a dat brîu roşu 
veneratului preot Augustin Beleş. 

Atacă, în acelaşi timp şi banca »Vic
toria«. 

De apărare, faţă de astfel de acuze, se 
înţelege : n'are nevoie nici P. S. Sa Episcopul, 
nici sfetnicii săi, nici banca »Victoria«. . . . 
Toţi noi avem un singur for, cărui 
să dăm seamă: corporaţiunilor competente 
bisericeşti şi poporului. Ear corporaţiunile, 
aşa ştim, sunt în deplin acord şi înţelegere 
cu episcopul, după cum şi fruntaşilor popo
rul desigur n'are să le impute că luptă prea 
inveşunat, ci poate că dorinţa generală ar 
fi să fim cu toţii mai organisât!, maî disci
plinaţi şi mal,gata f«6 jer t f i . .». • -

E însă ceva trist la mijloc : când ne 
denunţă spionii nemernici, când dau asupra 
noastră năvală şovinişti! exaltaţi, când insti-
tuţiunile noastre bisericeşti naţionale sunt 
făcute ţintă de asalt, ear apărătorii şi condu
cătorii acestora sunt terfeliţi de • presa ma
ghiară în chipul cel maî infam, p'atunci noi, 
în loc să ne apărăm toţî şi să ţînem piept 
duşmanului firesc, ne bănuim între noi şi 
ziarul român braşovean găseşte adevărat de
liciu să-1 denunţa Românilor ca pe nişte răi 
naţionalişti pe ceî-ce în ochii şoviniştilor 
sunt adevărat postav roşu. 

Semnalăm această tristă apariţiune. Am 
semnala şi altele, tot aşa de triste, dacă 
n'am spera că deşi cu încetul, dar odată 
tot au să se convingă toţi că numaî dovedind 
solidaritatea prin fapte, ear nu propagând-o 
prin vorbe, — că numai iubindu-ne sincer 
şi apropiindu-ne d'olaltă frăţeşte, se poate 
ajunge la bine. 

Altfel cu cât spioni! nemernici vor şti 
că înţelegerea lipseşte dintre noi, cu cât vor 
vedea că ziarele române, organe ale acelu
iaşi partid, se ceartă între ele, cu atât vor 
fi ma! îndrăzneţi, cu atât stăpânii lor vor 
încerca şi eî să ne spargă. . . 

Deocamdată trăim în era denunţărilor. 
Denunţă »Magyar Sző«, organul lui Tisza, 
denunţă »Gazeta«, organul intrasingenţilor 
din născare, denunţă chiar »Epoca« din Bu
cureşti, care în numărul dela 10/23, aproape 
d"'odată cu »Magyar Szo«, scrie : 

»Azl aceeaşi clică (Românii din Arad), 
care atunci forma pe » mândri tribuniştt* 
vrea să candideze cu guvernul!*. . . 

Organul guvernului ne înjură că sun
tem prea naţionalişti, un organ bucureştean 

— desigur informat tot de p'aicî — vine 
cu învinuirea că vrem să ne dăm cu gu
vernul. 

Ear toate acestea pe vreme când în
contra \iarului nostru sunt în curgere trei 
procese de presă ear pe cale administrativă-
poliţială tipografia noastră, în decurs de o 
singură lună, sub diferite motive trase de 
păr, a fost amendată de patru ori. » Salva
torii naţionali ş'acum şi în trecut benefi
ciară însă de — anonimat. 

Oare, Doamne, cine poate fi mizerabilii 
cari să verse venin între noî? 

Şi după atâtea lupte date cu credinţă, 
să mal fie — afară de cel cari vor să pescu
iască în tulbure —Români dispuşLsâ creadă 
că se poate găsi între Români o grupare 
de oameni capabili a se vinde guvernului ? 

Românul care pune pe tapet asemeni 
chestii, nu vede şi nu simte oare că dă 
guvernului imbold să ne trateze ca pe nişte 
păcătoşi ? 

Bărbaţi chemaţi să conlucreze la scoa
terea poporului din actuala stare tristă, să 
nu aibă oare preocupări mal senine, decât 
să semene vrajbă, să alimenteze cel mal 
disgustător păcat : denunţiarea ? ! 

Mărturisir i preţioase. 
încep să se arate şi printre Ungurî câte 

unul care să aibă curagiul a spune adevă
rul în afaceri de maghiarizare. 

Un astfel de Ungur publicist este Rácz 
Gyula, care polemizând cu archişoviniştul 
Dr. Ajtai, scrie următoarele în »M. Közélet* : 

>Şi să ne întrebăm apoi : oare рціегеа 
de asimilare a Ungurilor ne îndreptăţeşte 
la speranţe aşa mari ca cele exprimate a-
cum de curînd de Dr. Ajtai, când se ştie 
că cei trei miloane Valahi sporesc ca nu
măr nu numai în chip firesc, prin naşteri, 
dar şi prin asimilare. Duşmanul cel mai 
compact al maghiarismului sunt Valahii, cari 
atât în urma mulţimii lor, precum si a o-
cupaţiuneî, locului unde trăiesc, posiţie to
pografica şi a fireï lor, sunt cei mai puţin 
accesibili pentru maghiarisare*. . . 

Să ne oprim aci şi să scoatem în evi
denţă un lucru : pentru-că nu suntem acce
sibili maghiarizării, o revistă ştiinţifică ma
ghiară ne socoteşte duşmani aï maghiariz-
muluî ! 

Să mergem însă maî departe. 
Acelaşi publicist scrie: 
>Cu sutele de mii de Români Ungurii 

nu vin de loc în atingere. 
*Se adaogă cătro aceasta alipirea carac

teristică a Românului pentru naţionalitatea 
sa, apoi incultura lui, prin care sileşte aşa 
ţicând pe Maghiarul şi Sasul mai cult să 
înveţe limba românească. Din nenorocire 
adică, limba românească este ceea-ce se nu
meşte lingua contagiosa. Femeia română este 
şi ea o mare propagatoare a limbei române ; 

file:///iarului


Nr 230 „T R I B Ü N A" Pag. 2. 

unde şi-a pus ea piciorul, acolo bărbat şi 
copiii se romani\ea\ă. Valahimea care tră
ieşte isolată, cu o stăruinţă slavică şi iuţeală 
rară, ataca rînd pe*rînd insulele săcuieşti, 
săseşti, sîrbestî si svăbesti<. 

Şi le romanizează, se înţelege. 
O recunosc aceasta totî câţi au studiat 

chestia naţionalităţilor şi în capitolul >IV 
Cuceriri şi perderl« a lucrării d-luî Russu 
Şirianu (Românii din statul ugar) se arată 
comitat de comitat acest adevăr, mărturisit 
de altfel de cercetările oficioase maghiare. 

întrebăm atunci : de ce guvernanţii se 
mâl poticnesc sâ maghiarizeze astfel de 
popor ? 

CREDEUL NOSTRU. 
Lunecând innapoî cu gândul la trecu

tul nostru şi aruncând o privire, cât de pa
lidă fie la şirul luptelor pentru existenţa 
noastră, ni-se reoglindează multe neajunsuri 
şi zile negre ce ne-au călăuzit în îndelunga 
noastră trăinicie, începând delà acel leat, 
când la răvaşul vreme! nici nu eram luaţi 
în socotinţă, până în zilele noastre, ce în
cep a răspândi înveselitoare raze de lumină. 

Din învălmăşeala luptelor însă prove 
dinţa divină şi vrednicia strămoşilor ne-au 
lăsat scumpa moştenire : limba şi biserica, 
acele tezaure scumpe si nepreţuite mărgă
ritare, de care oardele păgâne n'au fost în 
stare a ne despărţi, sabia inimicului nu le-a 
putut nimici şi cruzimea tiranilor, ce domnea 
peste corpurile noastre, nu le-a zdrobit. 

Ideile, cărora, voe; c să le consacrez 
câte-va momente, se făuresc de o bucată 
de vreme în societate bunilor Români, 
cari se interesează de soa a obiditului nostru 
neam. 

Limba română esb; o condiţiune sine 
qua non pentru existentx noastră, ca popor 
român. Prin ea ne d^sebim de alte po
poare, cu cari în alte urivinţe, putem să 
avem multe note comune, lia este : un te
zaur născut cu noi la ţ-y/ie matceî noastre 
dulce ca sărutările, тапг-іог, când ne aple
căm la sinul lor. Tesnur mai scump de cât 
viaţa, tesaur care de 1-Û.M fi perdut, de fam 
perde, de vom suferi .--odată, ca cine-xia 
cu puterea sau cu înşelăciunea, să nil ră
pească din manile noastre, atunci maî bine 
să ne înghită pământul a,t: viî.i) 

Firul luptelor noiiüUe se învîrte în ju
rul limbii şi bisericii. moşii deşi au tre
buit să îndure multe primiri din partea ju
gului tiran, deşi am fo.-.. copleşiţi de nenu
mărate influenţe străine - tot atâtea impe-
dicamente pentru desvoiurea limbii noastre 
— totuşi au fost învredniciţi de norocul, 
de a ni-o păst.ia si a r. -o lăsa moştenire, 
ca cel mal preţios tesU. o <t;l. î e puteau să 
ni-1 dea. 

Am fost hărăsiţi !e vitreaga soarte, 
multe să suferim, poale :.» astfel să ne oţe-
lim puterile în luptă pentru croirea unul 
viitor mal fericit. 

Cât a trebuit să \; ferim, câte atacuri 
căte ameninţări şi câte oaţjocurî ne-au făcut 
străinii, ni-le mărturiseşte istoria. Aaron Flo
rian în >Istoria lumil« astfel glăsueşte: 

>începutul ce-1 al este necunoscut, nu
mele ce-1 porţi nu este al tău, nici pămân
tul pe care-1 locueştî; soartea ta aşa a fost 
ca să fii tot aşa după cum eşti, lapădă te 
de începutul tău, schimbă-ţl numele sau pri
meşte pe acela care ţi-1 dau eu, ridică-te şi 
du-te din pământul pe care-1 locueştî, căci 

i) Cipar In discursul său „Puterea de viaţă a naj 
ţiuneî române". 

nu este al tău şi nu le munci înzâdar, cuci 
tu nu poţi fi maî bine, de cum eşti*. 

Aceste adevăruri ne reoglindează trage
dia strămoşilor noştri, ce ne-o plănuiau 
străinii, căror noi ca popor băştinaş le-am 
dat bună pace, să-şî croiască soartea după 
cum el vor. 

Noi Românii mult timp resfiraţi fiind, 
nu ne-am putut da socoteală despre numă
rul nostru şi astfel stând lucrul, multă vreme 
nu ne-am încercat puterile a le măsura cu 
străinii pentru dobândirea drepturilor noastre 
sociale, ci toată lupta se reducea numai la 
apărarea limbii şi sărăciei noastre. 

Pe timpul, când am început a ne des-
metici din învâlmăşala curentelor străine, se 
vede mal clar tendenţa de a ne păstra şi 
cultiva limba şi a o face după putinţa pe 
înţelesul tuturora. In aceasta privinţă avem 
urme la Simion Ştefan, care în predoslavia 
Noului Testament a Ieromonachulul Silvestru 
astfel glăsueşte : 

• Bine ştim însă, că cuvintele să fie 
ca banii — că bănii aceia sunt buni, care 
umblă in toate ţările, aşa şi cuvintele acele 
sunt bune, care le înţeleg toţi şi drept aceea 
ne-am silit, încât am putut să isvodim aşa 
cum să înţelegem toţi. Sau dacă nu vor în
ţelege toţi, nu-I de vina noastră ce-I de vina 
celuia ce a resfirat Românii printre alte ţări, 
de şi-au mestecat cuvinte cu alte limbi de 
nu grăesc toţi într'un chip«. 

S'au ivit pe orizontul literaturii slăviţi 
apostoli. Un George Lazăr însufleţit de ideea 
renaşterii noastre culturale trece în Româ
nia, Aron Pumnul pleacă în Bucovina, un 
Cichindeal luptă la Arad, colonia română din 
Buda lucră pentru tipărirea cărţilor române, 
şcolile din Blaj 4au & pleadă de pionerl 
pentru a desfăşura lupta întru apărarea, 
păstrarea şi cultivarea limbii. 

In vremurile noastre însă se desvoltă 
un curent bolnăvicios. Să nasc spre scă
derea noastră mulţi tineri din sînul obidi
tului nostru neam, cari sub influenţa unei 
culturi străine, nu dau nici o valoare limbeî 
materne, în care strămoşii şi-au doinit du
rerile, şi-au mângâiat sufletul, şi-au esprimat 
bucuria şi veselia, sunt familii cari nu ştiu 
de dragul cui, mai bucuros îşi învaţă copil 
în limbă străină. 

Avem un public mic cu carte, dar mal 
mic, căruia să-I placa a ceti cărţi româneşti 
maî cu drag de cât cele străine. 

Sunt şi de aceia carî se lapădă de 
neam făcându-se coadă de topor în manile 
străinilor. Aceşti rătăciţi au slăbiciunea de 
a-'şî îndrepta răutăcioasele porniri şi în con
tra al doilea factor a existenţei noastre na
tionale — tot atât de însemnat ca limbă — 
contra bisericii. 

Biserica, ca lăcaşul Iul D-zeu ne-a fost 
scutul mângâierii sufleteşti, in toate timpu
rile ea ne-a primit sub oblăduirea sa pentru 
a mulţumi luî D-zeu în vremuri senine, a 
rămânea constanţi şi tari cu credinţa în El 
pururea, şi a spera ca din timpurile de grea 
încercare să se deafăşure un viitor maî fe
ricit şi pentru noi. In misiunea sfântă a el 
ni-se reflectează «susţinerea neştirbită a 
principiului autorităţii şi disciplinei biserice
şti, neştirbita domnie a interesului comun 
şi necondiţionata subordinare de ori-ce in
teres particular, spiritul legalităţii, dreptăţii, 
frăţietăţii, al patriotismului şi loialităţii cătră 
tron> l) 

După un îndelung timp de umilinţă pro-
vedinţa divină ne-a trimis la cârma biseri-

') A. Mocsonyi ..Situaţia şi misiunea bisericii". 

cil noastre naţionale pe marele bărbat al 
neamului Andrei baron de Şaguna. care a ştiut 
să deslege «scrisorile nedreptăţii> şi sâ ne 
croiască aceea soartă de care azi ne bu
curăm. 

«Biserica dreptmăritoare a răsăritului 
trebue să aibă precum de fapt -şi are o mi
siune duplă, un rol cu mult maî important, 
ca alte biserici şi anume moralizarea şi 
conservarea noastră naţională*. 

Trăim însă într'un timp când biserica 
este încunjurată de inimici interni şi ex
terni. In lupta idealismului şi-a ocupat loc 
lupta patimilor, în urma căreia biserica ne 
pare isolată. Dar avem să luptăm contra slă
biciunilor şi patimilor, căci noi numaî prin 
biserică şi idealismul el ne putem susţine, 
numai ea poate fi Iar conducător de exis
tenţă şi în viitor. De aceea ni-se impune 
sfânta datorie de a ne alipi de biserică, în
deosebi acum când iese la iveală o nouă 
direcţiune contrară eî, direcţiunea «pseudo-
reală* spriginită şi favorită în multe privinţe 
şi de legile ţării. Avem mulţi inimici. Pocă
iţii fără de suflet, teosofii cu teorii fantaste, 
şi francmazonil cel hulitori de cele sfinte se 
înmulţesc zilnic. Sunt mulţî pentru cari reli-
giunea e un lucru de comerciu. 

Multă stricăciune cauzează bisericii noastre 
naţionale slugărnicia ce o nutrim. Ne batjo
corim, ne hulim unul pe altul în detrimen
tul nostru spre bucuria străinilor. 

Stavilă trebue pusă acestor slăbiciuni. 
Aici i-se cuvine un rol important ziaristicei 
noastre. Ea are să se ocupe cu lucruri fo
lositoare şi edificatoare pentru neam, nu cu 
articoll îndreptaţi contra persoanelor, cari în 
viaţa noastră socială, bisericeasca şi politică 
au dus şi duc un rol însemnat. 

Ponegririle şi calomnierile n'au loc în
tre oamenii cinstiţi. Numai inconştienţii şi 
conştienţii interesaţi şi rüu voitor! se ocupă 
cu aceasta meserie catilinară. Sau doară aşa 
cugeta cine-va, că prin calomnieri, prin min
ciuni perverse, prin batjocoriri, prin panfle-
turî imorale voieşte să ajungă mentorul nea
mului nostru? 

Prin ponegrirea feţelor bisericeşti, slă
bim biserica ; prin atacarea persoanelor, cari 
numai pentru binele obştesc luptă, slăbim 
naţiunea. 

O falangă puternică să fim ! Dragostea 
creştinească cea aducătoare de bună înţele
gere şi foloase nenumărate pentru naţiune, 
să se sălăşluiască în noî. 

Şi ne împlinim datorie faţă de limbă 
şi biserică, căci numai prin ele e asigurat 
traiul nostru ca naţiune română în viitorul, 
care este în mâna luî Dumnezeu, dar şi în 
vrednicia noastră. Numai prin aceşti doi fac
tori îl putem croi spre fericirea urmaşilor 
noştri. Aceste să ne fie credeul nostru. 

Interpelarea dlul P. Grădişteanu. 
In şedinţa delà 10/28 c. a Senatului 

român dl P. Grădişteanu a interpelat gu
vernul român asupra a două chestii: pro
iectul luî Berzeviczy şi situaţia Ungurilor 
din România. 

«Voinţa Naţională», dă următorul ré
sumât despre această interpelare şi răspun
sul d-luî ministru Haret : 

Dl Grădişteanu face o critică a proiectu-
Berzeviczy şi spune cu vigoarea poporului ro
mân de peste Carpaţi îl face să creadă că acest 
proiect va produce efecte cu totul contrarii de 
cât acelea aşteptate de naţiunea maghiară. (Apl.) 

D-sa aminteşte protestarea pe care a fă-
cut-o Ion Brătianu contra tendenţeî de maghia-



rizare şi îndeamnă actualul guvern să facă ace
laşi iucru. 

Oratorul termină amintind că Sa іуоб se 
împlinesc 18 secole dcia venirea iui Traian în 
Dacia şi tot atunci se împlinesc 40 de anî de 
Domnie a M. S. Regelui Carol. Roagă pc mi
nistrul instrucţiei sa organizeze cu acea ocazie 
o serbare demnă pentru memoria lui Traian 
şi pentru Domnia M. S. Regelui Carol I. 

Dl Sp. Ilarei, ministrulinstrucţiunel, spune 
ca nu poate răspunde nimic in ceea-ce pri
veşte proiectul Bcrzeviczy, căcî ar însemna ca 
să ne amestecăm în afacerile altora şi să dăm 
ocazie ca şi alţii să se amestece în afacerile 
noastre. 

In ceea-ce priveşte atacurile presei ma
ghiare şi a sentimentelor Ungurilor despre noi, 
oratorul răspunde că fiecare face aceea ce simte. 

Singurul lucru la care dl ministru ar ű 
trebuit sa răspundă, era partea a doua a inter
pelare! d-lui Grădişteanu, aceea privitoare la 
şcolile ungureşti din Capitală. 

Această parte însă n'a dezvoltat-o, mărgi-
nindu-sc numai a o atinge în treacăt. 

In ceea-ce priveşte însă aceste scoale, ora
torul spune că a luat toate măsurile spre a 
funcţiona după legile şi programele şcolare. 

Dacă dl Grădişteanu cunoaşte vre-o aba
tere, îl rog să mi-o comunice şi-'i asigur că 
voiu face să înceteze ori-ce neregularitate. 

Prin noui proiect asupra învăţământului 
privat, depus la Cameră, dl ministru spune că 
a prevăzut cele maî serioase şi eficace mijloace 
de control. 

Dl ministru spune ci va lua de asemenea 
măsuri şi pentru organizaţia învăţământului 
populaţiunei eteroglote. N 

Dl Gt ădişteanu, în replică, zice că n'a în
ţeles să ne amestecăm în trebile altora. 

Trebue însă sa se ştie în toate părţile că 
suntem o naţiune de patrioţi cari ştim să ne 
iubim ţeara şi să ne sacrificăm viaţa pentru ca. 
(Aplauze). 

Şedinţa se ridică la orele 4 . 

Dl Spiru Haret, actualul ministru de 
instrucţie publică a depus, după cum se 
ştie la biuroui Cameril un proiect de lege 
care e menit să reguleze învăţământul public 
în România. 

Despre discuţia lui în Cameră se dau 
următoarele amănunte: 

D! I. Bianu, raportor dă citire raportului 
şi proiectului de lege pentru organizarea învă
ţământului particular. 

Dl Al. Marghiloman roagă Camera de a 
amâna pentru Luni discuţiunea acestui proiect 
de lege, care prezintă o mare importanţă. Si-
tuaţiunea politică ne-a împedecat de a studia 
acest proiect de lege, din care unele dispozi 
ţiuni sunt în conflict cu Constituţiunca. într'o 
ţară vecmă, reforma învăţământului ridică pro
testări violente. N'ar trebui să fim şi noi 
acuzaţi de a atenta la libertatea învăţământului 
printr'o lege introdusă în mod pripit. 

Dl Spiru Haret : Vă aduceţi aminte, dlor 
deputaţi, că proiectul de lege a fost primit cu 
aplauze. Comitetul delegaţilor l'a studiat timp 
de trei zile, raportul a fost distribuit Miercuri 
şi toată lumea a avut timp destul pentru a-1 
studia. D. Marghiloman semnalează două in
conveniente de ordin constituţional ; n'are decât 
să le indice. 

Se respinge amânarea discuţiei generale. 
Dl Take Ionescu, in discuţia generală spune 

că proiectul este inoportun. Nu înţeleg prin 
discursul meu, zice d-sa, să propun un amen
dament, dar nu puteam sa las să treacă un 
proiect, care atinge aşa de mult principiile con
stituţionale, fără a lua cuvîntul. 

In ţările autocrate ca Rusia, învăţămân
tul poate face sărituri şi se pot face schim
bări în organizarea lui, dar la noi legiuitorul 
i-a stabilit bazele esenţiale, Articolul 23 din 
Constituţie ne spune că învăţământul este liber, 
că se garantează libertatea învăţimântuluT, atât 
cât nu atinge bunele moravuri, şi ordinea pu
blică, — şi câ în sfirşit învăţământul primar 
este obligator în România. Tot ce nu e con
form acestui articol este ilegal. Aşa dar în şco
lile particulare se poate învăţa tot ce întră în 

limitilc acestui articol. Statul este liber de a da 
sau de a refuza elevilor şcolilor private, certi
ficatele de studii. Ori, eu cred că Statul ar avea 
interes ca învăţământul particular să se desvoite 
de oare-cc şcoiiic statului sufăr de pletoră de 
elevi. Asa fiind, mi-se pare că acest proiect este 
izvorit dintr'o concepţiune autoritara cu totul 
extra-ordinară. Pe de o parte găsim principii 
socialiste : fixarea salariilor profesorilor de către 
minister. înţeleg să se ceară un minimum de 
salar pentru un lucrător, dar pentru un profe
sor secundar! De unde îşi ia Statul dreptul de 
a se amesteca în contracte între particulari ? 

Dacă este conflict între direcţia scoale! şi 
profesori, ministerul e acela care decide. Este 
oare aceasta o chestiune de ordine publica, sau 
de bune moravuri ? 

Cu ce drept se hotăreşte ca un străin să 
nu poată deschide şcoală decât după ce a stat 
3 an! în România ? E mai rău decât în Rusia 
Ministrul instrucţiei împedică pe părinţi de a-şi 
îrimite copiii la şcolile cari le preferă. D-sa 
vrea să apere religiunea mosaică de protestan
tism ! Cine i-a dat însă mandat? 

Profesorul unei scoale particulare trebue 
negreşit să aibă *|.s din salarul unui profesor 
dela stat. Dar dacă vrea să profeseze mat eftin ? 
Ministrul îl împedecà. 

Mă întreb ce s'a petrecut în această ţeară 
pentru-ca un partid politic să împingă aşa de 
departe autoritarismul? Alte au fost marile prin
cipii delà 1866. Ne siliţi pe noi conservatori! 
să apărăm libertăţile. 

Proiectul este destinat să acopere o gre-
şală : procesul călugăriţelor. 

O voce : La care a pledat dl Xenopol. 
Dl Take Ionescu : Nu era singur, dar cel 

cari erau, aveau dreptul să fie acolo, căci advo
catul are dreptul să-şi exercite profesiunea. 

Procesul călugăriţelor catolice a fost o 
greşeală. Eu nu cred în pericolul catolic, şi 
n'am crezut nici odată. In scurt, contrar spiri
tului modern al statului rostru. 

Dl P. P. Carp: Îmi încep cuvîntarea prin
tr'o rugăciune : facă cerul să nu se găsească 
vre-un Jeszensky, care să traducă aceasta lege 
în limba maghiară!' ' ' 

Proiectul înlănţueşte aşa de mult liber
tatea învăţământulut încât nu cred să se poată 
găsi un partid liberal care să-l voteze. 

Eesboiiu mo-j&po&es. 
Londra, 26 Dec. >Times« a primit din 

Peking ştirea câ acolo au fost consfiscate 
3 mifoane cartuşe destinate să fie trecute în 
Port-Arthur. 

Berlin, 26 Dec. »Tagblatt« primeşte şti
rea câ în timpul din urmă comunicaţia pe 
calea ferată transiberiană s'a întrerupt în 
multe rîndurl, provocându-se astfel grave 
complicaţiunl. Se pare câ .Japonezii au reu
şit să strice calea ferată în mal multe 
locuri. 

Londra, 26 Dec. Din Seoul se anunţă 
că în părţile nordice ale Coreei Japonezii 
şi Ruşii s'au încâierat zdravăn. Pretutindeni 
Japonezii biruesc şi Ruşii bat în retragere. 

Săpătura la Kikvanşan a fost făcută prin 
pământ stâncos şi anume sub forma de două tu-
nele cu mal multe ramuri fiecare din ele. Explo
zia a sfărîmat contre-scarpa, escarpa, caponiera 
şi parapetul, deschizând spărturi mari. Se vede 
câ Japonezii întrebuinţează mijloace de asediu, 
cari cruţă pierderile de oameni. Dintrun întâi au 
cercat să aplice teoria atacului aşa cum se în
vaţă în şcoalele din Europa, dar teoria a dat greş 
şi a trebuit să se întrebuinţeze tot minele. S'a 
mal dovedit că teoria fortificaţiilor, a încingătoarel 
de forturi chiurasate, cari pot ţinea sub foc locul 
intermediar, e singura adevărată. O cetate întă
rită astfel poate aduce mare folos, ţinând în loc 
mare parte din armata duşmanului. Dacă armata 
dela Port-Arthur era la Liaoyang sau la Şaho, 
poate se întîmpla catastrofa pentru Ruşi. 

Escadra lui Rojdestvenski a trecut la 19 
Dec. pe la Cap, la 15 Oct. plecase dela Libau 
(deci i-a trebuit 2 luni şi 4 zile ca să facă dru
mul până acolo) şi a isprăvit jumătate din calea 
întreagă de 17.700 de mile ce a avut în Marea 

Galbenă. La Diedo-Suarez, in Madagascar, se va 
întâlni cu escadra Iul Folkersram, care, trecând 
prin canalul Suezuluî, şi a scurtat drumul cu 4000 
de mile. Făcând socoteală de pe iuţeala cu care 
a înaintat pană acum Rojdestvenski, flota întreagă 
va putea ii în Marea Galbenă pe la sfîrşitul lui 
Ianuarie viitor, dacă nu i-se va întîmpla avarii şi 
dacă nu va avea să se oprească spre a lua căr
buni pe mare. 

Flotele merg încet, între altele, pentru a 
nu suferi stricăciuni, ci a ajunge în stare bună 
pe teatrul răsboiuluî. Admiralul Togo e şi pe cale 
pentru a da piept cu Rojdestvenski. 

Corespondentul din Petersburg al ziarului 
„Köln. Zeitung" arată că un om de stat rus i-ar 
li spus că Rojdestvenski nu va căuta a merge la 
Port-Arthur, ci la Vladivostok şi că atacul contra 
flotei japoneze va vea loc în Maiu, când a treia 
escadră a Balticei ve veni dinspre Sud. De altfel 
în Februarie Kuropatkin va lua din nou ofen
siva. Răsboiul, ori cât ar fi să coste, va fi dus 
până la nimicirea Japoniei. 

DIN R O M Â N I A . 
înmormântai ea doctorandului Borhină. Vi

neri d. m., s'a făcui înmormântarea nefericitului 
doctorand în medicină Ştefan Borhină fiu de ţăran 
din Reşinar, fost intern la spitalul Colentina. de
cedat în urma unei infecţiunî provenita la dise-
carea unul cadavru. 

După oficiarea serviciului divin, la spitalul 
Colentina, dl prof. Dr. I. Cantacuzino rosti o cu
vântare în numele Eforiei spitalelor civile. 

D-sa a arătat greutăţile ce au de întîmpinat 
medicii în profesiunea lor şi pericolul la care 
sunt expuşi în lupta pentru progresul ştiinţei. A 
lăudat mult calităţile nefericitului doctorand mort 
în lupta pentru ştiinţă. 

Printre coroanele depuse se remarcau : acea 
a „Uniune! studenţilor", a colegilor studenţi în 
medicina ; a internilor din corn. Răşinari, a func
ţionarilor Eforiei spitalelor, a „asociaţiei medici
lor", a familiei Droc, a „soc. popicarilor, a „soc. 
muzicale Mugurul"; a Academiei Române, a fa
miliei defunctului, etc. 

Dela spital, cortegiul a plecat spre cimitir, 
urmat de colegi de universitate şi de profesori al 
facultăţeî de medicină, în frunte cu dl Dr. prof. 
Măldărescu, decanul facultăţei. 

La „asociaţia studenţilor în medicină" au 
rostit discursuri d-nii Dr. Mirinescu şi studenţii 
în medică I. Jianu şi Munteanu. 

înmormântarea s'a făcut la cimitirul Sf. Vi
neri, unde s'a mai rostit câte-va discursuri. 

Din străinătate. 
Din Maroc. Chestiunea marocană ia un ca

racter foarte grav. Se spune că a luat întâieta
tea partidul fanatic. 

Fostul pretendent Buhamara, care timp de 
doi ani a condus revoluţia în contra sultanului 
s'a împăcat acum cu acesta, încheind un pact 
în vederea unei acţiuni comune a tuturor ma
rocanilor. 

Partidul predominant la curtea marocană 
ar voi ca sultanul, în locul funcţionarilor eu
ropeni goniţi, să aducă ofiţer! egipteni. 

Cu toată agravarea situaţiei se speră că 
se vor înlătura complicaţiunl internaţionale ; cu 
toate acestea trebne să se aştepte o campanie 
franceză în contra sultanului. 

Ziarul „Matin" este informat din Tanger 
că coflictul franco-marocan se agravează. Sul
tanul Marocului a refuzat să primească pe lo
cotenentul Amis, trimis la Fez să întărească 
misiunea militară franceză. 

Toţi francezii au plecat delà Fez. 
Criza este mare. 
Ministerul de externe al Franţei confirmă 

că plecarea misiune! franceze la Fez, în Maroc 
a fost amânată. 

Din Tanger se depeşează Agenţiei Reuter 
că nişte triburi indigene ar fi înconjurat oraşul 
Alcazar cerînd să le fie predaţi consulul fran
cez şi un orăşean englez şi ameninţând, pentru 
caz contrar, cu distragerea oraşului. 

Aproape de Casa Albă, indigenii au ince-
diat ferma unul Englez. 

* 
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Demonstraţie navală contra Turtiţi. Con
s t a n t i n o p o l , 24 Decemvre. De oare-ce poarta 
întârzie de a da răspuns la nota trimisă din 
partea marilor puteri Austro-Ungaria şi Rusia, 
marii ambasadori al acestor mari puteri au de
clarat, că pretenţiile lor vor fi spriginite prin 
o demonstraţie navală contra Turciei. După a-
ceasta s'a ţinut o conferenţă, la care au parti
cipat toţi ambasadorii şi ataşaţii marilor pu
teri. In această conferenţă marele ambasador 
al Germaniei a intervenit în interesul păcei ru
gând poarta să cedeze pretenţiunilor marilor 
puterî. ________ 

ARAD, 27 Decembre 1904. 

— Profesoară la universitate. Zilele tre
cute o domnişoară, cu numele Elsa Richter, după 
ce a făcut examenele de profesoara la universi
tatea din Viena, şi n'a luat doctoratul, a cerut 
prin o petiţie cătră facultatea de filosofie să fie 
habilitata ca profesoară la aceeaşi universitate. 
Senatul universitar încă şi-a decis în cauza asta, 
probabil cererea domnişoarei doctor i-a adus în 
mare perplexitate pe savanţii profesori, căci şi el 
stau la îndoială ce să facă. 

— Crăciunul papei. Din Roma se vesteşte, 
că pontificele Piu X. Sâmbătă a primit colegiul 
cardinalilor în audienţă, în a căror nume archiepis-
copul Oreglia a tălmăcit sântului părinte felici
tările colective din incidental sărbătoare! Naştere! 
Domnului. 

— Mulţumită publică. La fondul „Masa stu
denţilor" din Brad au întrat următoarele dăruiri : 

1. Delà „Oraviţana", institut de credit în 
Oraviţa şi Dr. Ioan Nedelcu, adv. drept cunună 
eternă pentru fericiţi! Dr. Alexa Manginca şi Eca-
terina Trăilă n. Boborongi 40 cor., 2. Delà Ioan 
Irimie, preot în Mesteacăn (Zarand) pentru fiica 
sa, preoteasă Victoria Golf, răposată la 5 Decem
bre a. c. şi pentru ginerele său Constantin Leuca, 
fost preot în Lazuri 10 cor. 

In veci pomenirea lor. 
Comisiunea administrativă. 

— Tragedia priucesei Luisa. In 
t impul din u r m ă toa te ziarele e u r o p e n e se 
o c u p ă din nou de con tesa Mont ignoso . Din 
D r e z d a se telegrafează că pr incesa Luisa , 
fosta moş ten i toa re de tron a Sacsonieï a 
sosit în 22 Dec . înainte de ameaz î acolo 
cu spe ran ţa să-şl r e v a d ă copil şi să le poa 
tă da în p e r s o a n ă darur i le de crăc iun. D a r 
din pa r t ea curţii Sacsonieï s 'au luat toa te 
măsur i le posibile ca sä se î m p e d e c e această 
r evede re . 

Despre acest caz s a u trimis u rmătoa 
rele t e legrame : 

Drezda, 23 Dec. Contesa Montignoso a so
sit aici eri înainte de amiaz. A voit să pătrun
dă în palatul regal ca să-şl revadă copil, dar 
poliţia a oprit-o. Atunci _ a scris regelui, care 
era la vânătoare, şi care a fost înştiinţat tele
grafic despre acest caz. Regele nu-i va satisface 
dorinţa contesei. Fiecare pas al contesei e ur 
mărit de detectivi. 

Dreţda. 23 Dec. Contesa Montignoso a so
sit la Drezda din Lipsea. A mânat direct spre 
palatul regat, era acompaniată de advocatul eî 
Zehme. Unger, inspectoraljde poliţie a împede-
cat-o pe fosta moştenitoare de tron de a întră 
în palat. Contesa s'a dus la hotel Bcllvue unde 
şi-a luat odae. La ameaz a fost consiliu de mi
niştrii, în care s'au sfătuit asupra visiteî con
tesei. Poliţia a fost informată la timp despre 
intenţia contesei, şi a luat toate măsurile pen
tru a se 'mpedeca scandalele. Din causa aceasta 
s'a zădărnicit visita fostei moştenitoare de tron. 

Dreţda, 23 Dec. In cercurile delà curte e 
mare agitaţie din causa visiteî neaşteptate a 
contesei. 

— Congres naţional american. Din Statele-
Unite se anunţă că eongresul naţional al Statetor-
Unite nord-americane s'a amânat până la 5 Ia
nuarie 1905. 

— Monumental regelui Milan. încă de pe 
când trăia Milan se hotărîse să se ridice un mo
nument în Niş, votându-se o listă de subscripţie. 
S'au adunat numai încă 30.000 franci căci a fost 
interzisa de cătră regele Alexandru orî-ce sub
scriere. Bani! strânşi aveau să se întrebuinţeze la 
înfiinţarea unei fundaţiunl militare. Din cauza 
aceasta s'a născut un proces cu oraşul Niş. Zi
lele trecute s'a hotărît să se ridice cu el un mo
nument regelui Milan. 

— Emigranţi japonezi. Prin Cernăuţ au 
trecut în ziua de 18 Decembre st. n. nişte comer
cianţi japonezi cu familiile lor în număr de 1400, 
venind din Rusia. 

Japonezii şi au continuat drumul spre Canada. 
— Un port re t al M. S. Reginei. Societatea 

culturală „Steaua", va pune în curînd în vînzare 
un admirabil portret al M. S. Reginei Elisabeta, 
lucrat în iluminaturi bizantine de cunoscutul pic-
ter Gostin Petrescu. 

Acest portret, artistic executat în atelierele 
cunoscutului stabiliment grafic I. St. Rasidescu, 
va avea o dimensiune de 44 ctm. pe 29 ctm. şi 
se va vinde cu neînsemnatul preţ de 40 bani. 

— 0 profeţie realizată. Un autor din vea
cul al 18-lea Sebastien Mercier, în romanul său 
anul 2440, prevedea deşteptarea Japoniei Ia viaţa 
europeană. îşi imagina chiar că Japonia va lua 
din Francia ideile umanitare ale epoceî. 

într'un capitol, uitat astăzi, ca şi întreaga 
operă, Sebastien Mercier desemnează pe un japo
nez — japonezul din zilele noastre — îmbrăcat 
europeneşte, cu armată instruita de ofiţeri străin!, 
cu o constituţie luată din spiritul legilor şi o ju
stiţie întemeiată pe tratatul delictelor şi pedep
selor al lui Beccaria. 

— Tunelul de sub canalul La Manche. Ca
mera de eomerci din Londra a emis un vot prin 
care învită guvernul englez să construiască un 
tunel între Dover ф Cahtis, unde marea n'are 
decât o adîncime de 54 de metri. 

Tunelul va avea o lungime de 36 de kilo
metrii. Importanţa acestui tunel pentru comerciul 
internaţional e d'o însemnătate incalculabilă, de 
oare-ce, după construirea tunelului, comunicaţiu-
nea între Anglia şi continent nu va mai depinde 
de capriciul uraganelor. 

— In contra vieţel ţarului. Se telegrafează 
din Petersburg: Guvernul rusesc a primit din 
maî multe părţt din străinătate informaţiuni 
sosite din izvoare sigure, că se pregăteşte un 
atentat în contra vieţei ţarului. 

— Căsătoria regelui spaniol. Ziarele din 
Berlin aduc următoarea ştire senzaţională : Re
gele Spaniei Alfonţo se va căsători cu princi
pesa Mana Antoinetta de Meklenburg-Schwerin. 
Logodna se va serba deja în luna Februarie a 
anului viitor. 

— Ocuparea insulelor Tonga. Din Sidney 
(Australia) i-se telegrafează agenţiei Reuter, că 
guvernul englez a decis ocuparea şi adnexarea 
insulelor Tonga. Vapoarele de războiu trimise 
acolo au primit ordin, ca să arboreze tricolorul 
englez pe insule. Insulele Tonga formează un 
archipelag compus din 182 de insule şi sunt 
situate în oceanul atlantic. Această grupă de 
insule productive şi bogate erau deja de mult 
timp ameninţate cu adnexarea !a coloniile en
gleze. Acum în fine s'a împlinit, de ceea-ce le 
era aşa de teamă locuitorilor insulelor, cari de 
altfel nu prea simpatisează cu Englezii cuceri
tori. Poporul ce locueşte pe aceste insule, în 
număr de 25.000, e singurul trib australian, 
care a primit cultura europeană şi s'a acomo
dat ei. Poporaţia e iară escepţie creştină ; măr
turiseşte credinţa protestanta. Tongaezii se îm
bracă europeneşte, şcolile lor sunt în multe 
privinţi chiar mai bune de cât cele din Europa. 
Toţi ştiu ceti şi scrie şi cei maî mulţi vorbesc 
perfect limba engleză. Ţara lor e foarte pro
ductiva, ear clima cât se poate de plăcuta şi 
sănătoasă : ţara aceasta e un adevărat paradis. 
Anglia nu a trebuit de cât să-'şi întinză mâna 

spre a ocupa această ţară mănoasă, care de 
altfel nici nu s'ar putea mult împotrivi, de 
oare-ce chiar şi regele lor George II. trăieşte 
din subvenţie engleză. Deci de az! începând 
imperiul britanic e cu 182 de insule maî bogat 
şi cu 25.000 de suflete mal populat. 

— 2,00*.000 de locuitori în Berlin. Unul 
dintre oraşele, cari s'au dezvoltat mai repede, 
e Berlinul. Se telegrafează acum din Berlin că 
în luna aceasta populaţia capitalei imperiului 
german a atins numărul de două milioane lo
cuitori. 

— Sinuciderea lui Syyeton. D-na Syveton 
invitase Joi după ameaz pe mai mulţî şefi na
ţionalişti, printre care Jules Lemaitre, Francois 
Coppé, Villéneue, şi pe editorii ziarelor naţio
naliste, cărora le-a cetit deposiţiunile ce le-a 
făcut la instrucţie în afacerea morţei soţului 
său, deposiţiuni deja cunoscute. 

După Gaulois, d-na Syveton s'a plins amar 
că câte-va ziare naţionaliste au răspândit svonul 
că ea ar fi asasinat pe soţul său. 

Din contră, prin moartea soţului ei, ea a 
suferit o mare pierdere materială, ce d'abia va 
putea fi compensată prin pensiunea de 150 mii 
franci, valoarea asigurăreî. 

Declaraţiunile d-nei Syveton au făcut o 
penibilă impresiune. 

D-na Syveton a făcut la instrucţie o de-
posiţie diferită de primele sale declaraţiunî. 

Ea a spus că intrând în cabinetul de lucru 
al soţului său, Fa găsit cu capul în soba de gaz, 
capul î! era acoperit până la umeri cu ziare. 

Experţii au declarat că această împrejura
re, necunoscută până acum, explică marele pro
cent de oxid de cărbune găsit în sângele Juî 
Syveton. 

— Ziarele mal noul aduc ştirea sen-
saţională, că doamna Syveton a fost deţi
nută, împrejurarea asta dă ansă la presu
punerea că Syveton a murit de moarte sil
nică. Asupra acestei deţineri se vestesc din 
Paris următoarele amănunte: 

Ziarul Petite République anunţă, că 
medicul de tribunal Ogier a găsit în intes
tinele lui Syveton urme de morfiu. Se 
crede, că Syveton pentru aceea a luat în 
suşi morfiu, ca să moară maî iute; se 
presupune însă, că alţii l-ar fi înveninat. 

Doamna Syveton de altcum Sâmbătă 
a fost de nou ascultată la judele de instruc
ţie. Ea o fasionat cu această ocasiune, că 
îndată ce ia mărturisit crima părintelui eî 
maşter, ea singură (doamna Syveton) a 
căutat să păciuiască atât de fica el, cât şi 
pe bărbatul acesteia, ginerele eî. Au hotă
rât deci să acopere turpitudinea crimina
lului, rugându-1 însăşi doamna Syveton 
(aşa mărturiseşte dînsa) să părăsească Fran
cia şi să se stabilească unde-va în străină
tate sub nume fals, până-ce acasă va fi uitat. 
Syveton însă decât să se exileze, mai bine 
a preferit moartea. 

In urma acestei fasionàrï a doamneî 
Syveton, care diferă de cele făcute maî 
nainte, judele instructor a ordonat mal multe 
arestări, între altele şi pe doamna Syveton. 
Deţinerea aceasta a produs sensaţia colo
sală în capitala Franciéi. 

Autopsia făcută a dovedit intestine
le lui Syveton morfiu în cantitate foarte 
mare. Medicii sunt de părere, că Syve
ton durmia, pe când gazul mortifer îi stin
sese si cea din urmă schintea de viată. 

O calfă cu praxă de 7 ani în bran
şele de specerai, Jerărie şi Testile posede 
limbile : Germană, Română şi Maghiară, şi 
caută un post la o casă onestă, cel intere
saţi să se adreseze la Red. acestei fol. 

D p . V I C T O R D . G R A U R 
medic universal, profesor cvalificat de scoale medii p . studiul higieneî. 

Institut de dantură medicală şi pentru technica de dinţi. 

ARAD, Piaţa Andrâssy Nr. 22, etagiul L, vis-à-vis de casa comitatului. 
428 

Tractament special al durerilor de dinţi şi a boaleloe de fălci. Dan
tură totală şi particulară conform diferitelor proceduri. Plombări cu ce
ment, cu sticlă, email, porcelan, amalgam de aur, şi aur chemice curat. 
Operaţiuni diferite la aşezarea coroanei de dinţi. Coroane de porcelan 
şi aur conform indicaţiuniler specialiştilor savanţi. Dantură fixată şi mo
bilă, după sistem american. Tot felul de execuţii de cauciuc. Dinţi şi 
dantură întreagă fără cerul gurii. Scoateri de dinţi fără nici o durere. 
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P A R T E A L I T E R A R A . 

Alexandri 
13 

Români) din Bucovina 
— Material biografic*) — 

(Urmare1). 

V. 

„Timpul gloriei din Cernăuţi" .numeşte poe
tul, tot acolo, zilele puţine petrecute la sfârşi
tu l luî Decembre 1866 în cercul prietenilor săî 
entusiaştî. 

De-aci luă drumul peste Lemberg şi Viena, 
la Paris, de unde continua a le trimite material 
literar pentru foaie. 

întâiul semn de viaţă, trimis din Paris prie
tenilor săî era însă o scrisoare dintre cele maî 
importante din acest timp, — importantă, fiindcă 
în mod obiectiv ea tratează despre influenţa Hur-
muzăcheştilor în Bucovina şi atinge una din cele 
mal gingaşe chestiuni politice, vorbinde despre 
Cuza. Iată cuprinsul acelei scrisori, interesantă şi 
pentru mărturisirile personale ale poetului. 

Paris, Februarie 18672). 

„Iubite Alecu. — Am primit chiar acum 
revaşul tău din 3 Februarie şi îţi răspund îndată 
pentru ca să te felicit câ ai fost ales deputat. 
Alegătorii au probat că ştiu a preţui onorabili
tatea caracterului, patriotismul înfocat şi inteli
genţa desvoltată prin studii serioase. Dacă s'ar 
putea ca să fie compusă Camera Bucovinei tot 
de oameni ca tine şi ca fraţii tăi, negreşit câ 
soarta Românilor de acolo ar ajunge la un mare 
grad de fericire. Ori cum să fie însă, eu am bună 
sperare că de şi în număr mic, voi câţi-va oa
meni cu bună credinţă şi devotament veţi face 
mult pentru a nimici tendinţele duşmane ce cată 
a lovi în naţionalitatea română, Când se face 
un început, şi când începutul e bus, el prinde 
rădăcina şi dă fructe maî târziu. Ferice de aceia 
ce sunt chemaţi a pune cea dintâiu piatră la edi
ficiul social al unei ţări ; în mâna lor e viito
rul, şi acel viitor îi ridică ia înnâlţimea de stră
moşi. 

„Ai avut teamă că m'aşi aşeza pentru eter
nitate în Paris ? — De aş avea v r e o zece ani 
mai puţin în spinare, poate că ademenirile aces
tui oraş. m'ar aduce în stare a uita farmecul 
lunceï delà Mirceştî ; însă aşa precum mă găsesc 
astăzi, cu părul cărunt, crede-mă că aspir necon
tenit la dulcea monotonie a vieţii câmpeneşti. In 
centrurile cele mari de civilizaţie, omul se perde 
şi se simte încreţit de tristul egoism ce domneşte 
în atmosferă. Interesele meschine devin o a doua 
natură şi reduc omenirea la un grad de înjosire 
vecină cu decadenţa. 

„Prefer dar de o mie de ori simplitatea pa
triarhală a ţeranilor noştri, şi acea pacinică mul-
ţămire ce pătrunde sufletul în mijlocul câmpiilor 
noastre, unde tot încă suflă câte o boare de 
poezie. 

„Cu toate aceste, îmi place Parisul şi spi
ritul ce caracterează pe Francezi : sunt un ve-
chiu student din Paris, prin urmare mă găsesc 
aice în elementul meu din copilărie, dar Moldova 
are mult, mult farmec. 

„De când am sosit aice, am văzut de câte-va 
ori pe fostul Domn, Cuza, şi am vorbit multe de 
toate cu el. 

„Acum înţelege greşalele ce au făcut în tim
pul domniei s a l e . . . . ce folos însă ! prea târziu ! 
El petrece în Рагіз o viaţă cu totul retrasă, viaţa 
de fam lie, căci are o mare slăbiciune pentru 
еѳріі lui, şi seamănă a nu regreta nici de cum 
mărirea poziţiei ce au pierdut. Visul său este de 
a se încuiba la Ruginoasa şi de a asista ee acolo 
ca un spectator la transformările politice-socială 
a României. Un fenomen curios în analele am
biţiei princiare, este următorul : 

*> Din noul volum de Scrisori, ce se va tipări în
grijirea d-lul II. Chendi şi a d-şonreî B. Carcaleehi. 

•) A se vedea Voinţa Naţională delà 4 Decembre 
1904. 

2 ) Scrisoare inedită. Originalul In proprietatea 
d-luï I. G. Sbiera. Copia a bine-voit a ne-osface d. pro
fesor Radu Sbiera. 

Prinţul Carol nu are maî călduros "partizan 
decât prinţul Cuza ! — Cât pentrn Sturdza, Bi-
besco şi Stirbey.. . sermaniî ! tot încă, sperează 
că se vor învrednici a mai muşca din plăcinta 
domnească. . . 

„Am fost de am vizitat palatul expoziţiei 
universale. E un lucru gigantic. Vitrina română 
promite a fi destul de frumoasă. Maî malte ziare 
au pomenit de dânsa până acum ; nu ştiu cum 
or fi productele, cât pentru decorul vitrinei, e 
foarte plăcut şi are un ce original. — Fratele 
meu au făcut tot. 

„Am auzit că în deosebitele secţii a Came
rei din Aucureşti, s'au respins proiectul de lege 
pentru transmutarea Curţeî de Casaţiei la Iaşi. 
Prinţul Carol au declarat Iaşan lor că orî-ce s'ar 
putea întâmpla, aceea trasmutare se va realiza... 

„Fie сѳ-a fi; lucrurile se încurcă la noi, căci 
în loe de a ne căuta de păcate, noi umblăm după 
cai verzi. — Nu am primit încă pachetul ce 
mi-aî espeduit: îţi mulţumesc însă de două orî. 
şi pentru broşurele ce îmi trimiţi şi pentru feli
citările de anul nou ce 'mî adresezi. Felicitările 
frăţeşti fie cât de târzie sunt totdeauna bine pri
mite. 

Al tău vechiu amic V. Alexandri. 

Făgăduinţa, făcuta în cuvântările de ocazie 
şi în scrisorile sale, Alexandri o ţinu cu o sta
tornicie vrednică a fi scoasa la iveală. Din eman
ciparea culturală a Românilor bucovineni şi-a 
făcut o adevărată problemă de viaţă şi aproape 
tot ce scria acum, punea la dispoziţia conducă
torilor „Societăţii". Găsise ceea-ce-i trebue ori 
cărui scriitor, pentru a produce cu pasiune : un 
public cunoscător şi însufleţit, prieteni ce-1 îndem
nau neîncetat. 
"" Redactorul „Foiî", delà moartea Iul Dimi-
troviţă, era Ion ai lui G. Sbiera, academician de 
pe atuncî încă, om de litere, pregătiri serioase, 
care după decedarea lui Pumnul *) ce învăli în 
doliu adânc întreaga Bucovina, deveni urmaşul şi 
la catedra acestuia. 

Prin schimbarea redacţiei, foaia nu suferi 
nimic, din potrivă articolele mai şterse fură în-
înlocuite cu cercetări literare temeinice şi, cu 
toate deosebirile de păreri ce năşteau adeseori 
între redactori şi.Georgi Hurmuzachi, acest foarte 
eult şi fin bărbat, organul societăţii continuă 
să apară în bune condiţiuni până ia sfîrşitul anu
lui 1869. 

In tot timpul, Alexandri continuă să fie cel 
mai strălucit colaborator al ei. Scriau ei şi alţii, 
bine şi folositor, mai cu seamă Georgi Hurmu
zachi, a cărui claritate în expunere şi îngrijire 
a limbei se apropiau de acelaşi însuşiri ale frate-
său Alecu. Dar recordul tot Alexandri îl ţinea. 
Ii era de altfel şi la îndemâna, de oarece „Con
vorbirile", abia se plămădiseră, şi o altă revistă 
potrivita nu avea. 

După plecarea sa din Cernăuţi Alexandri 
a mai publicat în reviste : Millo, director, come
die ; Barbul lăutarul, cânticel comic ; Surugiul, 
cânticel ; Arvinte şi Pepelea, comedie şi un şir 
de poezii ca Strofele perdute 4), însoţite de un 
giuvaer de scrisoare — cu data Ie Septembre 
1867, din Mirceştî : 

Iubite Alecu. 

„Un amic al meu are obiceiu, când se află 
în nevoie de bani, a cotrobăi prin toate, saltarele 
mobilelor şi prin o mulţime de felurite cutiuţe, 
şi maî totdeauna el găseşte câte galbin, doi, 
perduţi în acel cafarnaum. 

.Asemenea am urmat şi eu ;iupă plecarea 
ta delà Mirceştî. Am deschis un mare portofoliu 
de marochin, în care stau înghesuite de ani în
tregi un nemo! de hârtii : proiecte de legi de pe 
timpul când eram ministrul trebilor străine, note 
diplomatice, p'anuri de piese de teatru, novele 
începute, etc. 

(Va u r m a ) 

; i) intlmplată la 12/24 lanuare 1869. 
4 ) Strofe scrise fiind bolnav la insula Princhipo 

(1845): Lnpul şi maimuţa (1845); Visul fericit (1846); Pe 
albumul unei copilite (1848) ; P9 un album necunoscut ; 
Punguliţa.- Călătorut ; Pe un mormânt : nn epitaf. — 
Naî târziu continnară poeztile Viscolul, frumoasa des
criere a iernuï dm Mirceştî ; Tlnăra Creolă, textul Îm
preună cu compoziţiunea muzicală" de Nazievieï a poe
ziei „Tătarul" : idem cu melodia de Vorobchievicï a poe
ziei Barcarola veneţiană". 

E C O N O M I E . 
Arad, 27 Decembre st. n. 

Sărăcia şi avuţia. 

disertaţiune cetită în adunarea generală a reuni
unii învăţătorilor români din Siria la 16/24 Au

gust igo4. 

(TJrmnre). 

In aceasta privinţă, şcoala poporală 
trebue să revină la cele de maî înainte, 
trebue să recunoască, că creşterea sau edu-
caţiunea bisericească — morală şi cea so-
cială-civică, trebue pregnată în mlădiţele 
omeneşt i tocmai asa — dar cu preferinţă, 
cum se pregnează şi se dresează copilul 
în cetit, scriere, socoată şi toate studiile. 
Fără aceasta omenimea prin instruare de
vine la desteritate, capătă cunoştinţe mal 
largi, dar încă tot în analogia animalelor 
rămâne, căci viclenia vulpeï e de poveste, 
desteritatea papagaiuluî, întru a imita vor
birea, ori a paserilor de a face cuib, e 
de admirat, dar ele tot animale rămăn. 
Omul are menirea, nu numaî a fi învăţat, 
isteţ şi dester, ci a fi şi iubitor, generos, 
prudent şi a fi stăpânul pământului şi al 
întregeî naturl(?) 

Ce priveşte adunarea tinerime! la şcoa
la poporală, aceasta e obligatoare, dar' nu 
avem să rămânem la atâta, ci omenimea 
trebue convinsă că, moralminte si în inte-
resul propriu e obligator, şi mal pe sus de 
toate trebue să instruăm şi se prefacem 
astfel de scoale, carî poporul să le recu
noască că sunt de folos si sunt indisoen-
sabile. Părinţii şi elevii atarl scoale le va 
privi nu de ceva sâlnic şi ceva superflu, 
ci ca şi un lucru de mare câştig pentru el. 

O astfel de şcoală, numai cu împăr
ţirea mal cu scop practic a materialului 
de învăţământ, se poate face, eliminând 
dintre obiecte de valoare mal practică. 

Dacă şcolarul, educatiunea si cunos-
ţintele reale acasă în familie trebus să în
veţe, sar putea întreba : ce rămâne dar' 
şcoalei? Cetitul şi scrisul, puţină geografie 
socoată si cântare, nu e destul. Dacă sco-
larul eşind in al 14-lea an din şcoală, nu 
are cunoştinţe mal vaste despre istoria na
turală, nu cunoaşte împărăţia animalelor a 
plantelor şi mineralelor, dacă nu are barem 
ceva idee despre puterea forţelor fizice a 
naturel şi tehnice!, nu poate prinde cursul 
lucrurilor ce îl aşteaptă. Inzădar tăria luî 
corporală şi voinţa lui firmă în economie, 
dacă el nu ştie causa, de ce trebue pă
mântul zdrobit şi frământat, adecă pe lucrat, 
nu ştie, că plantele trag cu musteţelo ră
dăcinilor sale anumite săruri sau elemente 
chemice din pământ, aceasta le este viaţa 
şi scopul, ear' ca aceste săruri să le peată 
trage din pământ, pământul trebue rărit şi 
märuutit. 

La obiectionarea, dacă aceste cunoştinţe 
aparţin şcoalei mai înalte s au de speciali
tate, se răspunde: că da, dar' nu se pof
teşte o instruart completă, ci numai cu
noştinţe intuitive, şi dacă în şcoala popo
rală se poate învăţa, cântare armonioasa 
de pe note, apoi muzica şi fel de fel de 
istorii, şi acestea se pot învăţa. 

(Va ш ma). 
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A apărut şi se află de vânzare la institutul 
grafic „Minerva" Bucureşti (România) următoarele 
cărţi : 
Sate şi mănăstiri din România N. lorga . . . Cor. 2.50 
Pe drumuri depărtate N. Iorga , 1.50 
Dureri Innăbuşite M. Sadoveann , 2.— 
Şoimii M. Sadoveann ., 1.50 
Tainele ceriului Haralamb G. Leeca . . . . „ 1.50 
Poesiî Haralamb GK Lecoa „ 1.50 
Moenêgul delà mante N. Papahagi „ 1 . 5 0 
Calendarul „Minerveî" „ 1.25 
Poesiî de Maria Cunţan 1.25 

A apărat : 
„i2 cântece de şcoală" pentru 2 şi 3 vocî 

de T . Popovicï. Preţul fiecărui caet 50 fii., plus 
10 filerî porto. Cântările liturgice pentru 3 voci 
de copil sau bărbaţi ; legătură de lux ; preţul 
3 cor. plus 20 fii porto. Editura Librăriei ar-
chidiecesase din Sibiiu (Nagyszeben). 

Cuprinsul: Caetul I, pentru 2 şi 3 egale, 
i. Rugăciune. 2. Cântec de primăvară. 3. Co
drule frate de cruce. 4. Carul cu bol. 5. Ziua 
a apus. 6. Fetele casnice. 7. Ţiganca. 8. Sunt 
fecior zdravăn. '9. Eu mă duc codrul rămâne. 
10. Imn ocasional. 1 1 . Patru păstori. 12. Cân-' 
tec la sf. Nicolae. 

Caetul I I : Cântece pe 2 voci . 1. Rugă 
ciune. 2. In cireşar. 3. Cântece de primăvară. 
4. Imnul unirii. 5. Marş vînătoresc. 6. Astăzi 
sicriul. 

Cântece pe trei vocî : 7. Strugurel bătut 
de peatră. 8. Cucuie peana galbenă. 9. Vivat 
ţeara mea. 10. Imnul poporal. 1 1 . Hora osta
şilor. 12. Colindă. 

A apărut de Dr. Augustin Bunea canonic 
metr op. 1. Metiopolitul Dr. Ioan Vancea de Bu-
teasa schiţă biografică, Blaj 1890, broşură de 41 
pag. 20 fii. + 10 fii. porto postai. 

2. Gestiuni din dreptul şi istoria bisericeî ro
mâneşti unite, Blaj 1893. Partea I. 269 pag. 8° 
scrisă de Dr. Alexandru Grama, costă 1 cor. 40 
filerî. Partea II. 400 pag. 8° scrisă de Dr. Augustin 
Bunea, costă 2 cor. 

3. Episcopul Ioan Inocenţiu Micu-Klein, 
(1728—1751) Blaj 8° mare, 422-fXVI pag. Costă 
4 cor*., (pentru România 5 lei). 

4. Istoria scurtă a bisericeî rom. unite cu 
Roma, în Schematismul archidieceseî de A.-Iulia 
şi Făgăraş pe a 1900, costă 8 cor. 

5. Statistica Românilor din Transilvania în 
anul 1750 făcută de vicarul episcopesc Petru Aron, 
Sibiiu 1901, costă 1 cor., - j - Ю fi'-> porto postai. 

6. Vechile episcopii româneşti: a Vadului, 
Geoagiulut, Silvaşulul şi Belgradului, Blaj 1903 
8° 162 pag. Preţul 2 sor.. 50 fil., (pentru Româ
nia 3 lei). 

7. Episcopii P. P. Aron şi Dionisiu Nova-
covkt, sau istoria Românilor transilvăneni delà 
1751 până la 1764, Blaj 1902. Preţul 4 cor. 50 
filerî (pentru România 5 lei). 

8. Discursuri, Autonomia bisericească, Di
verse. Preţul 5 cor., (pentru România 6 lei). 

Aceste cărţi să pot procura delà tipografia 
semin. din Blaj (Balázsfalva) ori delà autorul spe-
dându-se banii înnainte, — ori contra rambursa. 

Redactor responsabil: Sever Boen. 
Editor-proprietar : George Nichin. 

INSERŢIUNI şi RECLAME. 
C A N C E L A R I A 

arehite« tului român 

I O A N N T O A 
456 ARA O, 

Str. Atzél Péter Nr. f. 
( langa Crucea Alba.) 

Primeşte lucrări de ingirerie şi ar-
chitecturä, Îndeosebi biseriei, şc"ale, cen
zurări de zidiri 

Л82 
Igaz 

Sándor 
ciasornie&r şi giuvaergiu. 

« A R A D , Piaţa LibertAţiî= 
lângă edificiul teatru ui vechiu. 

Aur şi argint călcat cumpăra p. preţul 
cel mal mare de zi, orî schimbă pentru 

alte objecte de sur şi argint. 

Primul 
şi singurul institut de 
specialitate p. spălarea 

şi curăţirea rufelor 
al lui 306 

Bettelheim K. I 
ARAD, Aulich Lajos-u. 2. 

Nr. Telefonului 184. 

CIOBAN şi NADRA 
maestru zidar diplomat. 

A R A D , Deák Ferencz-utcza 34 sz. 
Avem onoare a aduce la cunoştinţa p, 

t. public ziditor, că sub firma de mal sus 
am deschis 

un birou de zidire 
Primim tot felul de lucrări de zidit 

şi anume: zidiri noi, transformări de zidiri 
vechi, construirea de frontispicil cu materie 
ori fără materie atât în loc cât şi în pro
vincie, pentru garantă de 3 ani. 

Primim construiri de planuri, facef 
de bunget pentru preţuri foarte ieftine. 
2M Cu toată stima : 

C I O B A N şi N A D R A. 

Primul atelier din Arad, pentru re
pararea de ciasornice şi toijnterii. 

Nr. Telefonului 63. 

Cărbuni de peatră 
de Petroşeni pentru Salon. 

Briquette de cărbuni rotunzi de Tata. 
Briquette de cărbuni 

I L 
« i e P r u s i a 4 4 8 

ce! mai idea! material de încălzit. 

Se capătă pentru preţurile cele mai cu
lante eu transport la 

R O T H JÓZSEF 
— întreprindere de transport de mobile. — 

ARAD, Eötvös-utca 3. sz. 

H E G E D Ű S J Ó Z S E F 
ciasoroicar AKAD. juvaelier 

— Piaţa Boros Béni şi colţul străzei Nádor. 

Cel mai 

ESCELFNT 

ciasornic 
" v w al veacului. 

Union j 
H o r l o g è r e 

BIENNE'GCNÈVE. 

Ф 
SS 

CO CS s 

s-

CU 

Am onoare a avisa respectuos pe on. public oă mi-am mutat prăvălia, care co
respunde pe deplin recerinţelor moderne, în palatul contelui Nádasdy. 

Tot odată rugând spriginul onoratului public, rămân 453 

Cu deosebită stimă: 

Arad, Piaţa LIBERTĂŢII, Palatul contelui Nádasdy, coltul străzei Forray. 
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Ţigle 
Cărămizi 
maî departe ţigle pentru podurî de case 4 cm. de 
groase, ţigle pentru fântâni, ţigle pentru traverse, şi 
orT-ce alte ţigle necesare la zidirî se fabricăîn can
titate mare la stabilimente fabrice! de ţigle şi cără

mizi delà Micălaca. — Proprietar al firme! 

J P o l l á J k S á n d o r 
- ARAD, BIUROUL CENTRAL. — 293 

ARAD, Haltér Nr. 1. Telef. 206 şi 255 
Condiţiuni favorabile de plătit, preţuri echitabile. 

Atenţiune la firmă J 

S'a d e s c h i s 
Bazarul de pe piaţa Libertăţii 
unde se vînd pentru preturile cele mai cubnte tot 

felul de obiecte pentru 

cadouri de crăciun si anul nou 
precum: ciorapi, tricouri, jucării, obiecte pentru fumat, 
săpunuri parfumate, ciorapi pentru bărbaţi, dame şi 
copil, giamantane de şcoala şi piaţă, maeae şi batiste 

alte multe lucruri alese pe cari nu le înşiram aci. 
Cu deosebită stima: 450 

l o s e m b e r g Józse f 

§ 

Cruce sau stea duplă electro-magnetică 
Patent Nr. 86967. 

Nu e crucea Volta. Nu e leac secret. 

vindecă şi înviorează sub garanţie. 
Aparatul acesta, viodeca 

ţi foloseşte contra durerilor de 
eap, urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, Impedecarea arcu
latúméi sângelui, anemie, ame
ţeli, ţiuituri de ureche, bătaie 
de inima, sgfirciurt de inimi, 
astm«. auzul greu, sgârciurl de sto
mac, Іірзя pofte! de mâncare, toceală 
la mani »i picioare, slăbirea peste tot, 

nma, podagrS iscbias, nudul In pat, 
rJuenxa, іввстпі», c-pitepsi», circula

ţi» neregulată asângelul şi con
tra multor altor boale, cari la 
tractare normala a medicului 
se vindeca p r i n electricitate, 
însuşirea acestui aparat ente, 
eS vindeca ou numai din timp 
in timp, ci Introduce constant 

In corpul omenesc binefăcătorul cu 
rent, când pe deoparte v i n d e c * 
cu succes boalele aflătoare, earl 
pe de alta parte e cel mai bun 
scut contra îmbolnăvirilor. 

BAZARUL CEL MAI IEFTIN! 

Deosebită atenţiune e a se di împrcjurărei, că acest apară 
tindecă boale vechi de 2 0 ani. 

In cancelari» т*ь geafla atestat* іяспгчѳ din toate plrtüe lumeţ 
cari preţnesc cu mulţumire invenţmnea mea ei orî-cine poate vedé aceste 
atestate. Paciectul, nare în decurs de 46 iile na se va vindeca prin apa
ratul meu, primeşte bsni! trapoi. 

Urnie or!-ce încercare s'a constatat zadarnica, rog a proba aparatul 
roeu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, ca aparatul meu nu 
poate fl confundat cu aparatul „Volta* care atât în Germania, cât ei In 
A.P8tro-Ungaria a fost oficios oprit flind nefolositor, pe când aparatul meu 
elf-ctroiregnetic prin deosebita-'î putere vmdeaătore, ѳ în ţesere cunoscut, 
apreciat şi respândit. 

Chiar şi ieftin&tatea extraordinară a crucei mele electro-magne-
•ire o recomandă cu Inteţire. 206 

Preţul aparatului mare e Cor. 6. 
folosibil !a morburi învechiţii • 

' Preţul aparatului mic e Cor. 4. 
— folosibil numai la copil şi 1» femei de consti-

— — — tutie foartä glabS. — — — 
Li.c-ul c e n t r a i principal sie .'êneate aï «spedire pentru ţeara 

*i strainăsa'a e : 

V., str. Vadasz 4 2 . / 2 
oolţul str. Salmas, 

In urma lichidării si 
a sistării prăvăliei 

mare 

desfacere de marfă sub preţuri ci IttVoirea autorităţilor 
4a f i rma 

GEBHART J. şi Fiul 
Arad, Piaţa And ássy Nr. 16. 

Sticla, porţelan, lămpi, oglinzi, rame, arti
cole de nickel şi mare asortiment de diferite 
articole de lux. 

• î 
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T I P O G R A F I A 

ARAD, Strada Deák Ferencz Nr. 20. 

fiind arangtată din nou, bogat, en literele cele maî moderne îi cn rotaţinne modernă, primeşte spre executare ori-ce lucrare 
=zz ce se ţine de arta tipografică. — 

Broşuri, opurî, manuale, tabelarii în orî-ce mărimî, registre pentru bănci, invitări la petreceri şi cununii, 
= = = = = = = = = plicuri, cap de scrisori, anunţuri funebrale, cărţi de visita, etc. etc. 1 

ф ф- Executat cu gust fin, la timp si punctual, după sistemu cel maî nou. 

Cerem şi pe aceasta cale binevoitorul sprigin al publicului românesc întru cât ar avea vr'o lucrare din cele mal sus 
înşirate a trimite spre executare şi a ne recomanda în cerc cât mal larg tipografia noastră. 

Avênd în vedere şi sacrificiile mari ce le pretinde ziarul nostru naţional, credem că va afla mai 
=: iute rësnnet acest anunţ al nostru. = 

Telefon Nr. 502. 

ARAD, íipégrafa Georg* Nichm 


